

# 江苏“最美巾帼奋斗者”苏颖： 用航空梦照亮前行的道路

近日,无锡市滨湖区举行了一场特别的媒体见面会,聚焦一位非凡女性——江苏“最美巾帼奋斗者”苏颖。苏颖是一名海归高级工程师,留学海外博士毕业后,怀揣一颗赤子之心选择回国发展,创办中交遥感载荷科技江苏有限公司。轻点屏幕,就能完成空管区域无人机侦察、引导、控制等一系列空管操作……在家乡无锡,她正努力将这一梦想变为现实。

## 学成归国,追逐“航空梦”

“一直以来,我都有个‘航空梦’。”苏颖的父母都是无线电工程师,小小年纪的苏颖心中埋下了一颗种子,长大一定要成为像父母一样的人。南京财经大学计算机专业毕业后,苏颖出国留学继续攻读硕士和博士,她要学习世界最先进的技术,用知识武装自己。

在海外留学期间,很多

国际大公司都向她伸出橄榄枝。苏颖想到中国在这些技术上更需要人才,她拒绝了所有公司的邀请,毅然归国。

2016年8月,归国发展的她在北京创办公司,一年卧薪尝胆式的研发,苏颖带领团队成功开发了很多不同种类和型号的无人机,创造了国内航空界多个“第

## 争当反无人机领域“排头兵”

在研发、生产无人机方向做出成绩之后,苏颖和她的团队却忽然掉转“船头”,开始向反无人机设备转型。无人机技术被广泛应用于民用和军用领域,但也有不法分子利用无人机进行非法活动,可能对重要基础设施和国家安全造成破坏,这个时候就要对无人机进行反制。

以己之“矛”攻己之“盾”,苏颖由开发无人机向“反无人机”领域转型。公司研发的第一批手持式无人机管控设备一炮而红,让公司在反无人机领域占有一席之地。2007年4月26

日晚,成都双流机场发生一起“无人机扰飞”导致22架航班备降事件,严重威胁了民航飞行安全。苏颖看到新闻后,连夜组织团队奔赴上海虹桥机场、昆明长水机场、苏南硕放机场测试点,加大对禁飞区的巡查力度,反制“黑飞”无人机,一干就是65个小时。

“要做,就要做最好!这是苏颖经常挂在嘴边上的话。”2017年,苏颖将公司总部从北京搬到了无锡,“无锡对企业 and 人才等方面的支持政策都非常好,我们行业的配套供应商也大多在长三角一带,这里非常适



合公司的发展。”对于返乡创业,苏颖深有感触。近年来,苏颖带领团队研制出8大类60多个种类的反无人机设备,拥有专利300余项。目前,团队所研制的防御无人机相关技术与系统在全国各地广泛应用,新增保障机场30余座,东至山东,西至新疆,南至川渝,北至东三省。作为国内无人机行业的“排头兵”,中交遥感全程参与起草《民用无人机身份识别标准总体要求》《无人机围栏》等多项无人机相关行业、国家、国际标准,让中国无人机产业发展赢得国际话语权。

## 国家利益比生命还重要

“在国家利益面前,个人是微不足道的。”苏颖淡淡地说道。但凡有重大比赛或重大空域保障任务的时候,苏颖都会亲自守在现场,确保万无一失。

2023年一个冬夜的凌晨,北京机场高速路上,苏颖乘坐着出租车飞驰奔向机场,她要乘坐6:30的航班飞往新疆乌鲁木齐。“砰”的一声巨响,苏颖瞬间感觉天昏地暗。当她再次睁开眼睛的时候,看到的是已经扭曲的出租车,她马上意识到自己出车祸了。她怎么也站不起来,挣扎着拿出手机给公司副总拨打了一个电话,用尽最大努力保持沉稳的声音说:“你现在赶紧去机场,还能赶得上今天的航班。我去不了了,路上出了车祸,新疆的事情不能耽误。”那位副总

听到苏颖的电话后哭着说道:“苏总,我马上出发。出了这么大事,你不赶紧拨打120,你还惦记着工作,你到底想干吗?”

经检查,苏颖七根肋骨骨折,胸部部分骨折,胸腔积液。医生得知苏颖的身份后说:“凌晨出差太危险了,那个时候是司机最疲劳的时候。”可医生哪里知道,苏颖每次出差都是选择这个时间点。

在医院治疗室,医生为苏颖治疗,苏颖却保持着跟新疆团队的电话通话,医生也只能无可奈何不停摇头。直到第二天傍晚,苏颖接到公司电话,公司派往新疆的190套无人机防御系统顺利完成空域保障任务,她终于松了一口气。(晚报记者 陈怡迪/文 受访者供图)

## 残友们的产品很棒 “美丽工坊”闯入“国际视线”

本报讯 3月20日,无锡国际中心一楼大厅里,来自无锡各大板块“美丽工坊”的残友手工作品正在进行展示及义卖,得到各国友人的点赞。这也是无锡残友们的产品第一次集体登上“国际舞台”,受到肯定的他们信心倍增。

“这是桃木梳和桃木制成的手机挂件,在中国传统习俗中有好运的含义。”在惠山区的展台前,洛社镇阳山桃文化残疾人之家的残友吴健自信地向外国友人介绍产品。他的销路不错,不少挂件已卖断货,惠山的残友还补货返场。

有国际范的樱花文化同样受追捧。来自“可益会”的香熏产品做成了樱花形式,连包装上都有樱花图案,让不少外宾驻足。滨湖区的珍珠系列产品主打“太湖牌”,卖得也非常好,工作人员介绍,外国友人最喜欢800元左右的珍珠项链和手链。新吴区的木艺产品主打蝶古巴特风,笔筒和红木梳子卖得不错。他们这次特意制作了英文版产品折页,方便外宾选购。一些中国生肖茶宠、布艺也很受欢迎。残友们发现,外国友人很喜欢色彩明亮的黄色系列产品。

本次展出和销售的残友手工作品共计251个品类,包括传统非遗作品、劳动加工产品、手工制作产品和文化创意产品等。无锡市残联相关负责人介绍,本次的无锡国际月中,无锡残友手工作品第一次集中登上“国际舞台”,给了残友们极大的鼓舞。(黄孝萍/文 残联供图)



## 社保知识小课堂

无锡市社会保险基金管理中心

### 2024年第二十四期

职工因工致残被鉴定为一至四级伤残的,可享受哪些待遇?

答:职工因工致残被鉴定为一至四级伤残的,保留劳动关系,退出工作岗位,享受以下待遇:

(1)从工伤保险基金按伤残等级支付一次性伤残补助金,标准为:一级伤残为27个月的本人工资,二级伤残为25个月的本人工资,三级伤残为23个月的本人工资,四级伤残为21个月的本人工资;

(2)从工伤保险

基金按月支付伤残津贴,标准为:一级伤残为本人工资的90%,二级伤残为本人工资的85%,三级伤残为本人工资的80%,四级伤残为本人工资的75%。伤残津贴实际金额低于当地最低工资标准的,由工伤保险基金补足差额;

(3)工伤职工达到退休年龄并办理退休手续后,停发伤残津贴,享受基本养老保险待遇。基本养老保险待遇低于伤残津贴的,由工伤保险基金补足差额。